



## 楊釗居士的禪語

去年12月6日，中華佛教文化院在九龍尖沙咀金巴利道53號菩提文教館，舉行一連3日的「禪茶文化研討會」及「茶禪體驗」。我應邀參加了首日開幕式。

開幕式於下午開始，之前有多位海內外禪學大師發言。當晚與會人士用過全素晚宴後，由楊釗居士做了壓軸演講。

楊釗居士主持的旭日國際集團，長期支持弘揚佛學、禪學，貢獻良多。此次楊釗居士結合自己的體驗，闡述事業、人生中的禪學和悟道，洋洋一個多小時講演總括了他對禪學的全面認識，收穫甚豐。

楊釗居士講的是生活與現實中他如何探研禪道，形成一套自己的理論，啟迪人生。

他講完話，有一個每位與會代表10分鐘的分享環節。

在座不少是來自世界各地的禪學、佛學的大師。

論到我，因所學淺薄，自承在芸芸大師面前只是在禪道門外徘徊的學生，不敢造次。為了節省時間，我的發言很簡短。

我表示，金庸辦《明報》只用兩個字：「無為」，我聽了楊居士的演講後，我只有兩個字：「無言」。

當時我對此沒有展開進一步闡述，怕浪費大家時間。以致寬運方丈以為我「太謙虛了」，其實這兩個字，盡在不言中，甚有禪味。

金庸管理《明報》集團，林燕妮曾稱是一個傳媒王國，金庸便是王國的首領。

為什麼說金庸用「無為」禪語管理《明報》呢？

金庸廣招納賢，組成報業集團高級管理人員班子，他善於用賢任能，使各司其職，施展看家本領。作為「報業王國」的領袖，金庸放手給部門主管，各展才幹。大有用人不疑，疑人不用的現代管理觀念，這是金庸辦報成功之道。

這是我與金庸交往近30年標誌的。我說，我對楊居士的禪道講演，以「無言」概括，是有兩層意義。

其一是，在禪學上，「無言」是一種境界。古有「止語悟禪」。此外，「無言」從正面來說，也可理解為對所涉對象，已覺圓滿，無言以對或無以言對，是表示首肯。

好辯在禪道上是一種執着，因為我們二元知見，這些知見來自「我執」，那天岑逸飛滔滔以辯，也不無戲論。所以說，止語是一種修行，無言，是一種境界。（《學禪之一》）



姚珏  
姚珏雅音

## 立春感懷

剛剛過去的周日是農曆立春，這也是中國傳統二十四節氣之首，「立」這裏是開始之意，「立春」

是指春天開始，大地回暖，萬物復甦。農業上也開始耕地播種，為一年的萌芽、生長、豐收打下基礎。正因為立春成為四季輪迴，生生不息的基礎，因此立春日往往都是中國傳統文人抒發志向的寫作題材。比如明代忠臣于謙《立春日感懷》中寫道：「年來去來白髮新，匆匆馬上又逢春。」「一寸丹心圖報國，兩行清淚爲思親。」把家國情感融於立春感時抒懷。

立春前不久，我參加了中聯辦2024年龍年新春招待會，現場聆聽了中聯辦鄭雁雄主任的致辭，感覺和立春的時機也特別相合，鄭主任藉中華傳統文化之思，送出新春祝福，講出了香港保持長期繁榮穩定的重要精神基礎。鄭主任送了3個與「龍」有關的祝福給香港和廣大香港市民，第一是「願香港龍飛鳳舞，納變革之福，迎發展之興。」他提到了信心、改革、積極，我覺得這點是香港的發展動能。第二他說「願香港龍鳳呈祥，納平安之福，迎百業之興。」他提到堅守「一國兩制」，堅守法治香港、活力香港、多元香港，我覺得這是講到香港的發展道路，是香港作為國際大都市的獨特優勢。第三他說「願香港龍馬精神，納活力之福，迎文化之興」，他提到要增強、傳承、活化、用好文化力量，打造國際創科中心和中外文化藝術交流中心，滿足市民日

益增長的文化需求。我覺得這是把文化放到很重要的地位，看到了文化對於人心的凝聚，城市未來的推動，以及社會生活的豐富，這講了香港作為精彩之都的多元豐富和無限未來，是香港的發展特色。

只有打好這些發展基礎，香港才能創造更加美好的明天。基礎扎實與否往往決定長遠的未來。我最近去深圳的香港中文大學音樂學院教課，也有這樣的感覺。上兩門課，我從最基本的開始教學，他們演奏得也不錯，但是很多學生對基礎概念還是不清楚。因此我覺得，如果要更好地培養下一代的話，就需要用突破的辦法讓他們重新打好基礎，只有讓他們認識到概念以後，他們才會真正認識到為什麼做這件事情。簡單來說，就是抓主要的，而不是只解決表面的問題，下面基礎問題卻還沒有解決。我覺得鄭主任的話正是為香港提出希望，真正去打好基礎，再創新輝煌，這個道理我在教學中遇到的異曲同工。

當然有的時候打基礎解決問題也要用巧勁，比如我教授不同的學生，就會用適合他們的不同角度去解釋，更好地讓他們理解和入門。

對於香港來說，要打好基礎也需要多

用巧勁，比如鄭主任在提到「迎文化之興」時，提到要「推動香港不僅馬照跑、舞照跳、股照炒，而且要更多玩法、更多驚喜、更多享受」，我覺得這幾句講得特別生動，也突出了一個廣迎天下客、熱誠待客的態度，這也是香港全心打造盛事之都的初心。



少爺兵  
水過留痕

## 相互成就

《揚帆遠航大灣區——2024新年音樂會》中，被視為香港樂壇新一代小天后的炎明熹跟內地人氣女歌星希林娜依·高合唱《刀劍如夢》和《江湖笑》，由於兩人的腔音頗「合拍」，是當晚音樂會的一道亮點，有人認為她們的歌聲似在喚醒人們心中那份「俠情懷」，兩人年齡相若，是樂壇實力唱將的新生代。

央視這檔音樂綜藝節目，為年輕歌手們締造過了一個又一個不錯的演出平臺；香港樂壇中人一直都認同內地的舞台設計，歌手的服飾、妝容等等大部分都顯現「誠意」及創作力：「不容否認的事實是有了內地製作的不同平臺，演藝人和歌手們的『出路』多了，這次炎明熹跟希林娜依·高在歌藝上的互相碰撞，確實實驗出了新火花！在演藝人看來，與內地合作，多了演出平臺，是他們在事業工作上的路途『之幸』！很多樂隊組合的演出，在香港是很難有的機會，香港的歌影視圈跟內地的娛樂圈製作，不過是『相互成就』！根本無須有『勝負之分』，因為內地樂壇的實力唱將不少，這是鐵般的事實，香港的歌手跟他們合作，是『強強聯手』，收『剛柔並濟』的效果居多。」

亦有香港觀眾多次表示過：「收看內地的電視劇及電視綜藝節目多了！特別是下午及深夜的時段，有很多渠道可以觀看到內地的電視節目，互聯網上也有不少有關內地美食和旅遊的短片，雖然大家的生活模式習慣、飲食文化各異，不過看多了，彼此可以了解更多；內地影視演藝人的確是『臥虎藏龍』，香港較為人熟悉的電視台TVB，大可以邀請內地的演藝人演出電視劇及節目，爭取多些廣告，也是營運利益『開源』的一種做法。須知道香港電視台的廣告額已下降多年，或者若能安排播出內地的電視節目爭取廣告商，令電視台增加收益！只要香港娛樂圈的商業利潤增加，自然改善到娛樂圈台前幕後人員的失業情況，《生計穩定》才是香港市民所求的！」



爽姐私語

林爽兒

## 最後的留言

這夜好朋友電話傳來一句說話：「我告訴你一件事，你不要驚慌！」一聽

心知不妙，接着她說：「Eric（鄭啟泰）走了！」我心跳加速。吓！怎麼會？那一剎想到是不是意外？怎麼可能？我前一天看到他回新城，看到他求婚成功的消息，還追問他為什麼保密？他在電話裏留言：「你知啦這半年我做了很多事情，又拍戲又返內地拍劇又求婚成功，很多事要搞，不過結婚當然會告訴你啦！」原來這成了我們最後的對話，萬萬想不到過了一天之後變成陰陽相隔！聽罷朋友的闡述，更加難過，不知因由的辭世，他自己知道嗎？接完這通電話手不停震，而手機上已看到鄭啟泰猝然去世的消息，一班近期常和我們一起共聚的朋友電話不停，都來想問個究竟。

跟鄭啟泰的緣分開始在20年前，我一直知道有這麼一位藝人的，不過彼此並不熟悉，也沒有交往。那年我搬到一個很特別的小區住，是在美孚附近一個小山坡上，那裏全是一幢幢3層的房子，我租住了其中一幢的2樓，那些房子每層都有露台，很喜歡！有日我在露台看到



◆去年我生日啟泰開心的出席，與葉童和漫畫家劉雲傑合照！  
作者供圖

樓下也有住客入伙，赫然看到是鄭啟泰，開心地大聲喊他，他很愕然怎會搬到那樣隱蔽的小區也遇上認識的人！

打從那時開始，住樓下的鄭啟泰有了一个做媒體的鄰居，而且是經常聚集不少同行，如此這般我們做了多年鄰居！到我們兩家人先後無奈要搬離小區，大家便各找各的居處，兩家便更少往來，見啟泰的機會只在某些公開活動中。經過了好幾年，公司做活動要找司儀，我想起了他，他二話不說便答允亦不問酬勞，半賣半送地為我公司擔任司儀。英文、粵語非常流利的他，普通話卻很普通，我還笑他下次不練好普通話，不介紹他返內地搵食。

這許多年我們變成朋友，不久會約聚，他愛品酒，常約一些愛酒的老友記聚會！我有聚會也邀他參與，他很有

人緣，每年我生日他必定來一起開心，有他在場氣氛特別熱烈，沒有冷場，這兩個月我們一次又一次地吃飯、聽歌、品酒！最後一次和他聽歌，原想拉着他一起坐車回家，他卻笑着說要去再飲過，獨自離我們而去！他猝死的前兩晚我們還通電話，誰料這一電話是他與我告別的留言！這樣的告別太不能接受了！



路地觀察

湯楨兆

## 山姆和Costco

愈來愈多朋友會北上購物——不是買什麼國貨，而是光顧由外地引入的大超市。香港以前有過家樂福，算是大型百貨超市，但頂不過租金壓力，香港家庭也沒空間放大型日用品，故在香港始終不成氣候。但香港人還是喜歡大堆頭的購物體驗，尤其唯恐落於人後的風氣更幾成香港的常態。

山姆（Sam's Club）和Costco是兩家知名的會員制批發零售公司，也是在美國落戶不同地區的超市。太太在溫哥華就常常去Costco，有朋友為全球會員，更會在日本的Costco買手信回來（其實十分奇怪，去日本買美國鬆餅做手信），簡直成為全球紀念品代表。雖然它們在內地業務上有一些相似之處，但也存在一些差異，而其中似乎以Costco口碑較好。

山姆和Costco都是會員制批發零售公司，這意味着顧客需要購買會員資格才能享受購物優惠和服務。這種模式可以吸引那些希望以更低的價格購買大量商品的商業客戶和個人消費者。山姆和Costco都提供大量的商品選擇，包括食品、家居用品、電子產品等。它們



劉志華



趙鵬飛

## 過年不回家

真正的年味，是從踏上回家路，到年夜飯起筷的這一段時間裏。歸途路上，同車或同機的人，即便彼此並不作交談，疲憊遮擋不住的期盼雀躍，還是會從每一張看似平靜的面孔散發出來。回到家中，和久違的家人相約肩並肩，去採買年貨，探訪親朋好友，在手機屏幕上互推實用鏈接，在貼春聯的間隙交換八卦，在廚房的濃油赤醬裏蒸煮煎炸炒，一種過年專屬的親暱和柔軟，猶如鞭炮響過之後升騰的氣息，開始見縫插針式的瀕漫累積，並漸趨濃郁。直至年夜飯上桌，電視機打開，過年的氛圍終於烘托到最高點，濃到化不開。幸福本就是一段讓人無限接近始終無法絕對抵達的旅程。回家過年，對於常年奔波在外的普通人而言，也算得上是一件可以自己做主的幸福事。

已經記不太清有多久沒有回家過年了，至少得有10年以上。不是嫌年味淡，也不

是怕社交，就是怕麻煩。怕自己受麻煩，也怕添麻煩給他人。要回家過年，就得把自己手上的工作，推一些給不回家過年的同事分擔。得把種植的一大片心愛植物，交接給同城不回家的朋友照看。得跟那些特別想回家的人，去搶飛機票高鐵票。還得麻煩家人和親戚朋友結伴接送。要勞心勞力給個人準備禮物，要想着跟遇到的每個人說些什麼，有時候還要應付一些不期而遇的被安排。要不至於太生疏，也不至於界限模糊。要不違背堅持的處世之道，也不至於令他人心生不悅。想想放假的日子，可以放下工作，放空情緒，施施然安樂幾日，卻還要全副武裝去應考一輪人情世故，於是早早打了退堂鼓。

朋友說，添福添壽添麻煩，如果怕麻煩當初就不要認識了。家人說也不用說，樸實直接的用各種吃食和無微不至的周到，盡力消除一切的不適與隔閡。氤氳在年節的飯菜香味裏，浸泡在每個人竭力呈現出

的美好裏，以及時不時會炸起的鞭炮聲裏，會被溫暖、會被治癒、會在抓起酒杯的時候忽然喉嚨哽咽，也會在握住茶杯的時候，目光自然而然在升起的水氣裏迷離四散。待撤去團圓的飯桌，褪去祥和的氛圍，釋去久違的思念，一個人退守在長久未曾居住一直被保留着的房間裏，冷凝和清醒還是會瞬間復甦，眼前的景致和内心自我質疑交織而成的惆悵，徹夜無處安放。

人的心緒流轉，最是捉摸不定，看着水波不興，內裏早已是波瀾漫卷。

假期太短，親情綿醇。選擇空無一人的大年初一，擇一處清淨地方淡泊平常，就是常有的事。有時候，會選擇搭乘空蕩蕩的綠皮火車，悠悠蕩蕩去一個人跡罕至的站點，做一段盤旋。有時候也會在除夕當日出發，去一個不願對外提及的山谷。粗茶淡飯，陽光和暖，雞犬相聞，鮮有人叩門來訪，享受一段樹影婆娑花陰橫斜的淨水流深。